
	教学设计方案

	题目
	《19乌鸦喝水》
	年级学科
	一年级语文
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	陈爱莲
	工作单位
	廉江市新民镇丰九百小学

	教学目标
	1、 学习课文，通过联系上下文、看图、联系生活实际等方法理解“口渴、到处、渐渐”等词语的含义并能正确使用“渐渐”一词。
2、 了解课文内容，体会乌鸦在“找水喝”到“喝到水”这一过程中心情的变化。能简单地复述故事并懂得遇到困难积极开动脑筋想办法解决的道理。

3、 正确、有感情的朗读课文，培养学生的阅读能力。

	教学重难点
关键
	教学重点：朗读，感悟课文。
教学难点：明白遇到困难应自己开动脑筋，想办法解决的道理。
关键：感悟课文，体会乌鸦喝到水的过程。

	教学方法
	朗读法、比较法，小组合作讨论法，循循善诱法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体计算机  音响  录音机
软件：PPT

	教学设计思路
	精心创设实践活动，给学生提供自主、合作、探究的机会，让学生人人参与，开掘学生的创造潜能，激活学生的思维和想象，尊重学生个性，重视学生的相互评价，促进学生的发展，注重学生在语言实践中感悟语言，积累语言，运用语言。


	教学过程

	教学阶段及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	一、激趣导入，复习旧知。2分钟
	谈话引入，出示伴有乌鸦叫声的图片。板书课题19.乌鸦喝水
师：现在，小乌鸦衔来了许多字词卡片来考考大家，你们有信心过关吗？

课件出示字词卡片。
	谈话。
开火车读生字词，复习生字词。
	乌鸦的图片。图片引入，直观形象，激发兴趣。
生字词课件。开火车读，面对整体，人人参与，检查学生对旧知识的掌握情况。

	二、感悟课文，学习课文。28分钟
	1、指导学习第一段。提出问题：乌鸦遇到了那些问题？师板书：找水喝，喝不着。
点拨学习“口渴”、“到处”。

师：乌鸦为了找水喝，飞过了哪些地方呢？
指导朗读。评价、鼓励。

乌鸦终于找到了一瓶水。出示课件。

师：虽然乌鸦找到了水却喝不着，知道为什么吗？你从哪儿知道？
播放乌鸦看到水，找到瓶子的动画。

2、指导学习第二，第三段。

师：小乌鸦没有被困难吓倒，它是怎么做的呢？

板书：想办法，喝着水。

播放动画课件。问：乌鸦是怎么放石子的？理解“一个一个地”的含义。

水是一下子升高吗？书上用哪个词来形容。

指导朗读。
4、 合作讨论，拓展思维。

问：你喜欢这只乌鸦吗？为什么？板书：遇到困难要想办法解决。乌鸦的这个办法好吗？要是瓶子旁边没有石子怎么办？
	自由读，同桌 讨论交流。
学生结合生活实际谈谈“口渴”时的感受；学生看乌鸦飞来飞去找水喝的图片，思考老师提出的问题。

学生扮演乌鸦边飞边读边找水喝。

学生默读勾出乌鸦喝不到水的原因。

学生观察瓶子及瓶子里的水，感受喝不到水的原因。感受乌鸦的心情。有感情地朗读。
学生默读课文，画出相关句子。小组交流。

学生看乌鸦放石子的动画课件。

分组做实验，观察瓶子里水的变化。

用“渐渐”说话。

学生讨论，合作交流。
	层层点拨，引导学生思考问题，培养学生的思考能力和阅读能力。

装着水的瓶子课件。让学生先看形象的图，谈谈自己的想法。

通过动画再现课文内容，帮助学生体会乌鸦的心情。

通过动手操作，合作探究，加深对课文的理解。

实验证明，加深理解。

训练说话能力。

让学生在积极主动的思维和情感活动中朗读感悟课文。

引发学生思考讨论“瓶子旁边要是没有小石子，乌鸦该怎么办，为学生的思维留下广阔的空间，也为学生提供了动手操作与实践的机会。

	三、串讲故事，积累语言。5分钟。
	师问：课文有趣吗？请学生结合黑板板书，用自己的话说一说故事。
播放乌鸦找水全过程的动画课件。
	学生自己试讲。

同桌互讲。
推荐同桌上台讲。


	动画课件。帮助学生理清课文条理的过程，同时培养了学生的语言表达能力。

	四、盘点收获，拓展延伸。
布置作业。5分钟
	这节课学完了，你有什么收货？在今后的学习、生活中遇到困难怎么办？
	谈收获。
知作业。
	使学生一课有一得，天天有进步。

	板书设计

	19、乌鸦喝水
找水喝----喝不着-----想办法-----喝着水

（遇到困难要想办法解决）



